

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

SABADO 26 DE FEBRERO DE 1887

NUM. 46

EXTERIOR

REVISTA POLITICA.

A juicio de personas bien informadas, del conflicto oriental campo fecundo en el que los diplomáticos cultivan sus ambiciones, han de brotar las complicaciones que se dibujan confusamente en el horizonte político.

Esta cuestión y no otra es la que en mi humilde concepto impide la constitución del gabinete de Londres y la que coarta a Inglaterra su libertad de acción para tomar una parte activa en la cruzada que Austria y Alemania han emprendido contra Rusia y Turquía.

Cuando apunté en mi carta de anteaer, que el señor Gochen aceptaba la cancelaría del Echiquier, era de suponer que el marqués de Salisbury había conferenciado con lord Hartington respecto de la entrada en el nuevo ministerio de dos ó tres liberales unionistas.

No ha sucedido así sin embargo, puesto que lo mismo lord Northbrook que sir Lansdowne han declinado a última hora el ofrecimiento del jefe nato del partido conservador, el cual ha procedido con demasiada ligereza al reservarse para sí la cartera de Negocios extranjeros, por la razón valiosísima de que los liberales unionistas apoyarán al gabinete en todo lo que concierne la política exterior, pero le abandonarán el día que se persuadan que el Reino Unido puede verse arrastrado por la impetuosa corriente que produzca la tormenta que se ha desencadenado en Bulgaria.

Y lo que solo es hoy problemático será mañana una realidad si es cierto que el marqués de Salisbury se opone a la reconciliación de Bulgaria y Rusia favoreciendo la formación de la Confederación de los Estados bálticos, idea que acaricia públicamente Austria-Hungría y restituyendo al príncipe Alejandro de Battenberg el trono que le arrebató el Czar.

Rusia tiene interés en impedir la reunión en apretado haz de Servia, Bulgaria, Macedonia y la Rumelia Oriental, primero porque se vería precisada a renunciar a sus reivindicaciones, dispándose así sus ilusiones más queridas y después porque encontraría en frente de ella, de realizarse la Confederación báltica, cuatrocientos ó quinientos mil hombres prontos a combatirle apoyados por las tropas austriacas y británicas coaguladas.

He ahí el punto más negro de cuantos se descubren en lontananza.

Aquí llegaba cuando me entregan la *Pall Mall Gazette* cuyo director ha celebrado una entrevista con uno de los hombres políticos mejor informados de Londres, el cual viene a corroborar mis apreciaciones.

De la citada conversación resulta, que el marqués de Salisbury se halla dispuesto a lanzarse en locas aventuras para defender los derechos de Alejandro de Battenberg, que es un hecho la alianza de Inglaterra y Austria que es más que probable que Rusia y Turquía declararan la guerra al emperador Francisco José, que el ex-soberano de Bulgaria piensa trasladarse a Sofía con el fin de levantar en armas los Balcanes y librar la península del yugo de los musulmanes y de la influencia preponderante del Czar, y que mientras Austria, Servia y Bulgaria combatan por tierra, la Gran Bretaña penetrando en los Dardanelos, tratará de bombardear Constantinopla.

Ocioso es añadir, que los principales periódicos de San Petersburgo y Berlín continúan deteniendo el vuelo del «canard» lanzado por el señor de Blowitz, correspondiente del *Times* en París, a propósito de la alianza ruso-alemana.

Siendo la consecuencia inmediata de esta alianza el desmembramiento del imperio austriaco, natural es que el príncipe de Bismark ni el señor de Giers hayan pensado en ponerse de acuerdo sobre la línea de conducta que deben seguir en el exterior, el canceller porque teme se efectue

la fusión de todos los pueblos eslavos bajo la dominación del Czar quien se convertiría entonces en dueño absoluto de Europa y el primer ministro de Alejandro III, porque sabe que la derrota de Francia nación que tendría que luchar contra la coalición de los dos colosos del Norte, ocasionaría el triunfo de la hegemonía alemana.

Repito que los países civilizados se aprestan para la guerra, pero tengan entendido todos ellos y las potencias continentales en particular, que Inglaterra que con sus intrigas y maquinaciones imposibilita la solución del conflicto búlgaro, es la única nación que se aprovechará de la confusión que se produzca.

Dicen de Viena que los gabinetes de Roma y Londres acaban de firmar con el asentimiento de Bismark, un tratado secreto según el cual, Inglaterra se compromete a abandonar a Italia los derechos que cree tener sobre Tripolis.

Es seguro que los diputados franceses a excepción de los que militan en las filas socialistas, desecharán por unanimidad el proyecto sobre el desarme del ejército que Mr. Royer se propone presentar el miércoles próximo.

El emperador Guillermo ha dirigido una carta autógrafa al Presidente de la «Cruz Roja», dándole las gracias por los servicios que esta asociación ha prestado a la humanidad.

No es exacto que hayan dado comienzo las negociaciones entre los gabinetes de París y Roma para renovar el tratado de Comercio.—E.

GARTA DEL EMPERADOR GUILLERMO AL PRÍNCIPE IMPERIAL.

El diario oficial de Berlín publica la siguiente carta que el Emperador ha dirigido al Príncipe imperial dándole gracias por las felicitaciones del ejército con motivo del octogésimo aniversario de su ingreso en el ejército prusiano:

«El ejército sabe cuán querido me ha sido siempre y comprende los sentimientos que han debido agitar mi ánimo hoy que le pertenezco desde hace ochenta años y que considero los numerosos cambios que él y yo hemos visto durante ese período.

A mi entrada en las filas, el ejército se hallaba relegado a los límites extremos del Imperio, después de haber sufrido la mayor derrota que haya pesado nunca sobre Prusia. Pero el espíritu militar de mis antepasados en el ejército no padeció por eso, y pronto ese espíritu nos condujo a la guerra de la independencia, el más bello recuerdo que he conservado de mi juventud.

El ejército, por su ardor en el trabajo durante un largo período de paz, y luego por sus gloriosas hazañas en una época reciente, ha probado claramente que ese espíritu militar se ha mantenido en toda su fuerza.

He asistido con el ejército a muchos cambios en la forma exterior y en el efectivo de las tropas. He visto realizarse la unión con los contingentes alemanes y la formación de la marina. Ante mis ojos han pasado generaciones por el ejército; pero jamás ha habido cambio en sus sentimientos íntimos.

Conservar por cima de todo el sentimiento del deber y del honor, y estar pronto en todo tiempo a dar su vida por ello, tal es el lazo que une estrechamente a todas las razas alemanas que nos adhiere a nuestros antepasados, y que nos ha conducido, bajo mi reinado, a victorias que considero como los hechos más brillantes de mi carrera militar.

Es para mí un verdadero placer el poder hablar así hoy al ejército, y poder decir que durante esos ochenta años hemos pertenecido ciertamente el uno al otro de una manera estrecha y completa.

Doy gracias de todo mi corazón al ejército por su gran fidelidad y su adhesión,

y por haber cumplido su deber. Mi sentimiento más vivo hasta mi último suspiro, será mi reconocimiento hacia él.»

LAS ESCUADRAS EUROPEAS.

Los rumores propalados con gran insistencia sobre las probabilidades de una próxima guerra, han sugerido a la prensa de todos los países la formación de datos estadísticos relativos a los medios de ataque y defensa marítima con que cada Estado cuenta.

Según los presupuestos vigentes, Inglaterra gasta anualmente en el fomento y entretimiento de sus buques de guerra 200 millones de pesetas; Francia, 200; Rusia, 150; Alemania é Italia, 50 cada una; Austria, 20; Holanda, 25; España, 50.

Respecto de nuestro país, hemos de añadir que las estadísticas a que nos referimos, hechas en Alemania y Francia, cometen el error de no consignar las cantidades que para el servicio de nuestros buques de guerra figuran en los presupuestos de las provincias allende los mares.

En el capítulo del número y condiciones de los buques que constituyen las marinas militares de Europa, aparecen las siguientes cifras:

Inglaterra, 550 buques de todas clases; Francia, 360; Rusia, 370; Holanda, 140; España, 150; Alemania, 100; Italia, 70; Austria, 70. A estas sumas hay que agregar 78 acorazados a Inglaterra; 59 Francia; 31 Rusia; 26 Holanda; 19 Italia; 18 Alemania; 11 Austria, y siete España.

Pero el estado que presenta mayor interés es el comparativo de los torpederos de las marinas alemana, inglesa, francesa, italiana y rusa, que comprende todos los tipos de construcción, desde el torpedero crucero hasta el torpedero-centinela del más ínfimo tonelaje.

Alemania posee 156 buques de estas clases; Inglaterra 156; Francia 143; Rusia 115; Italia 89.

Para apreciar la importancia de estas escuadras de torpederos preciso es tener en cuenta su tonelaje y su costo.

Inglaterra figura con 23,912 toneladas y 36,585,000 pesetas; Francia, 26,450 toneladas y 31,367,000 pesetas; Italia, 7,966 pesetas y 12,188,000; Alemania, 14,597 y 22,338,000; Rusia, 5,104 y 7,803,000 pesetas.

Termina este trabajo con la expresión del tonelaje de los buques de vela de las diversas marinas mercantes. El de Inglaterra pasa de seis millones de toneladas; Alemania cuenta con 966,000; el de Francia solo es de 700,000.

ESPAÑA JUZGADA POR UN EXTRANJERO.

Mr. Carlos de Mazade, el discreto cronista político de la *Revue des deux Mondes*, dedica algunas líneas a la situación general de España al empezar el año de 1887.

Para formar un concepto claro de nuestras cosas interiores le basta analizar en el fondo lo que ha resultado de la última discusión parlamentaria, en la cual todos los partidos, todos los grupos, todas las tendencias y todos los hombres se han desbozado lo bastante para poder discernir acerca de sus intenciones y de sus actitudes respectivas.

De todo ello deduce el cronista de la *Revue des deux Mondes* que quien ha ganado ha sido la institución monárquica, pues en el año de Regencia transcurrido se ha afirmado más y más el Trono en que descansa la cuna de un Rey niño, escudada por los cuidados de una madre y de una Reina solicita por la lealtad de la nación.

La Monarquía ha venido a ser en este tiempo más respetada y más popular que nunca, y en este resultado la mayor gloria indudablemente corresponde, como Mr. de Mazade dice, a los dotes personales de la Reina doña Cristina, que, con su fino tacto, la lealtad de su política y la ele acción de

sus sentimientos, ha desarmado todas las hostilidades y todas las desconfianzas.

La *Revue des deux Mondes* no niega sus aplausos, así al Gobierno, que ha sabido desarrollar su programa liberal dentro de aquellos límites prudentes que no admiten soltar prendas ni hacer concesiones de que pudieran aprovecharse los revolucionarios, como a las varias y elevadas personalidades y agrupaciones que han ajustado sus discretas actitudes al molde y a la inspiración del patriotismo. Elogia, apesar de todo, que nadie había abdicado sus convicciones, y espera que esta serena conducta siga proporcionando en lo sucesivo al país la paz y la concordia interior, el prestigio y respeto exterior que habrán de marcar días gloriosos para la patria.

LA FIESTA DE LA PASCUA EN EL QUIRINAL.

El 25 de diciembre se celebró, la Pascua de Navidad en el Palacio del Quirinal con una lotería dispuesta por la Reina Margarita. Después de una comida en familia, en la que tomaron parte el Duque de Aosta, que había llegado a Roma con sus hijos pocos días antes, y el Príncipe Jerónimo Napoleón y su hijo Luis, los Soberanos, seguidos de sus convidados, pasaron al salón del Trono, espléndidamente iluminado, en el que se hallaban expuestos los magníficos regalos comprados en los días anteriores por la Reina Margarita. El vasto salón estaba ocupado por un gentío inmenso, asistiendo el cuerpo diplomático casi en su totalidad.

La Reina vestía un elegante traje color de ceniza, llevando en los cabellos y al cuello soberbias perlas y diamantes. El Príncipe Real vestía por la primera vez el uniforme de subteniente del regimiento del Rey.

Pocos minutos después de entrar los Reyes, se verificó el sorteo de los regalos que debían distribuirse. El Príncipe Real sacaba los números de una bolsa de raso color de rosa, y la Reina Margarita sacaba de otra bolsa los nombres de las personas agraciadas.

Todos los objetos habían sido numerados previamente. Los Príncipes y los oficiales superiores, a quienes el Rey había hecho ya ricos presentes, fueron excluidos de esa distribución.

Los Duques de Aosta, de Génova y de Saboya-Carignan, recibieron magníficos tapices persas y turcos y ricas lámparas artísticamente montadas. Los objetos sorteados eran tan numerosos como bellos.

El día antes había enviado la Reina magníficas alhajas a la Princesa Pallavicini, Duquesa de Rignano, Condesa della Somaglia, Condesa Taberna y Condesa de Santafiora.

La víspera del día de Pascua, el Príncipe Real había invitado también a sus amigos a un gran árbol de Navidad para poder ofrecerles así valiosos recuerdos antes de emprender su viaje a Oriente, que durará tres meses.

LA HOJA DE SERVICIOS DEL EMPERADOR GUILLERMO.

El 1.º de enero de 1807, pocos meses después de la desastrosa batalla de Jena, el actual Emperador de Alemania, que era a la sazón un niño de unos diez años, entró en el ejército prusiano como subteniente de granaderos de Königsberg, mientras que sus reales parientes huían para sustraerse a la furia de los franceses, y la celebración del octogésimo aniversario de ese acontecimiento ha sido lo que dió su peculiar carácter a la recepción militar del 1.º del corriente enero.

Esa celebración no revistió una forma nacional en el sentido lato de la palabra, forma que está reservada para el día 22 del próximo marzo, en que cumple el emperador sus noventa años; pero fué solemnizada por todo el ejército imperial en las

personas de sus 18 Comandantes generales y otros.

En el cuerpo de granaderos de Königsberg aprendió el servicio militar, y cuando la familia Real entró en Berlín en 1809, el joven Príncipe marchaba a la cabeza de su compañía. Aún se ve en el parque de Babelsberg una trinchera practicada en aquella época por el Príncipe Guillermo bajo las órdenes del comandante Frich.

En 1813 no pudo el Príncipe, por causa del mal estado de su salud, acompañar a su padre y a su hermano, que iban a incorporarse al ejército. En junio fué nombrado teniente y en noviembre capitán, después de la batalla de Leipzig. En diciembre se le permitió agregarse al ejército, y el 1.º de enero de 1814 asistió, en unión de Blücher, al paso del Rin. En la batalla de Bar-sur-Aube fué encargado de reconocer el terreno, y cumplió su cometido a satisfacción de sus jefes; recibió la cruz de Hierro, siendo nombrado por el Czar caballero de la orden de San Jorge, de la cual es hoy decano. Entró luego en París y allí ascendió a capitán de la Guardia.

En 1815 se le concedió el grado de comandante, hizo la campaña de Bélgica, entró en París y tomó parte, en Berlín, en las fiestas de la victoria. Los años siguientes le proporcionaron rápido ascenso. Sucesivamente fué coronel, General, jefe de la primera división de la Guardia, jefe del tercer cuerpo de ejército, Teniente general, y en 1838 General en jefe de la Guardia.

Cuando murió su padre fué elevado al rango de Príncipe de Prusia.

En 1849 mandó el cuerpo de ejército prusiano encargado de operar contra los insurrectos de Baden, y con motivo de la capitulación de Rastadt fué condecorado con la cruz de la orden del Mérito. El Rey Federico Guillermo IV se ocupaba muy poco del ejército, siendo el Príncipe Guillermo quien dirigía todos los trabajos de reorganización militar. En 1854 fué nombrado Feld mariscal.

No bien ocupó el Príncipe la Regencia, se rodeó de militares expertos. Manteuffel ascendió a jefe del cuarto militar; de Roon fué llamado a Berlín, y a Moltke, el único superviviente de aquella trinidad, le nombró jefe de Estado Mayor general, cargo que todavía ejerce.

Al morir el Rey, el Príncipe Guillermo, que ya era Guillermo IV, llamó al señor de Bismark y comenzó aquella serie de luchas contra el Parlamento, que dieron a conocer el carácter de hierro del actual Canciller, el cual, según las noticias que se reciben, es muy posible que emprenda ahora una nueva campaña por el estilo contra el Reichstag para sacar adelante el proyecto de ley militar, que parece encontrar una viva oposición en la Asamblea, y por de pronto en la comisión de la misma.

Los sucesos que siguieron a la entrada del señor de Bismark en los negocios son bastantes recientes para que necesiten ser recordados.

UNA EVOLUCION DEMOCRÁTICA.

L'Independance Belge, de hace dos días, publica en su *Revista política* el párrafo sobre España de que el telegrafo anticipó algunas noticias. El periódico liberal de Bruselas se propone por objeto sincerar la última evolución del señor Becerra y su aproximación al partido del señor Sagasta, al mismo tiempo que consignar la actitud en que por este mero hecho se ha colocado el grupo de los que hemos convenido en apellidar *expectantes*.

Justifica la *L'Independance Belge* la conducta del señor Becerra en la modificación que, mediante su último discurso en el Parlamento y sus inclinaciones é inteligencias con el señor Romero Robledo, ha impreso el General Lopez Dominguez a sus principios y a su actitud. El General Serrano fundó la izquierda dinástica sin otro fin que aproximarse a un gran partido liberal de gobierno aquellas fuerzas democráticas que, habiendo

— 216 —

York, donde explota el establecimiento que le cedió su padre. ¡La mente se pierde en medio de tan espesas tinieblas! Castel se hizo conducir al café donde le esperaba Duchemin. Al ver a éste, le dijo:

—Pablo Harmant se halla en la fábrica, y no irá a su casa a comer.

—¿Si dejará a Courbevoie antes de recibir el despacho que debía enviarle?...

—No temas nada... yo lo impediré.

—¿Habeis pedido el almuerzo?

—Sí señor, y sólo se os esperaba para servirlo.

—Almorcemos de prisa, pues no tenemos tiempo que perder.

En menos de media hora los dos hombres almorzaron, y Castel pagó la cuenta y subió al carruaje con Duchemin.

—Conducidnos a la estación telegráfica más próxima—dijo el artista al cochero.

— 217 —

El coche se detuvo delante del despacho teleográfico del boulevard Malesherbes. Los dos hombres penetraron, y fué expedido el telegrama siguiente:

Pablo Harmant, constructor mecánico.

Courbevoie.

Te espero esta noche en casa a las nueve.

Muy urgente.

ÓVIDIO.

Una vez puesto el despacho, Castel y Duchemin volvieron al vehículo.

—¿Dónde vamos ahora?—preguntó el cochero.

— 220 —

—¿Qué es lo que tenéis? Parece que huís de mí... Me miráis de una manera tan rara...

—Voy a deciros, mamá Lison—replicó.—Es que hay algo que deciros... y cuando habeis entrado se disputaban quién tomaría la palabra...

Juana pensó en seguida en su pasado, ese pasado siniestro que tal vez iba a levantarse ante ella, y a cuyo recuerdo se puso pálida.

—¿Es alguna cosa desagradable la que vais a hacerme saber?—balbuceó.

La dueña del establecimiento tomó la palabra y respondió:

—¡Desagradable! ¡No por cierto! Al contrario, mamá Lison. No hay necesidad de andar con rodeos para lo que quieren deciros. He aquí lo que es...

—¡Sí, sí, hablad! ¡Explicadme lo que es!—exclamaron varias voces.

—Ya sabeis que todos aquí os quieren—continuó la dueña del establecimiento.—Los empleados de la casa, los clientes, mi marido y yo... en fin, todo el mundo os mira como la crema de las buenas mujeres...

—Ya sé que entre tan buenos corazones sólo tengo amigos—interrumpió Juana.

—Y verdaderos, podeis enorgulleceros, mamá Lison apoyó el Turenés;—y si jamás tenéis que quejaros de cualquiera de nosotros, os garantizo que los restantes le harán pasar un mal rato al que os ofenda, pero *mutis*... la palabra la tiene el ama, y lo hace muy bien para que se le quite.

— 213 —

—A la calle Murillo—dijo el artista al cochero.

El coche partió a escape, y a la entrada de la calle Murillo Duchemin se apeó, después de quedar de acuerdo con Castel en el café donde se hallarian, y el coche siguió en dirección del hotel. El artista llamó.

—¿El señor Pablo Harmant está en casa?—preguntó al portero, quien, al reconocerle, respondió:

—No señor; pero la señorita os recibirá.

El portero tomó la tarjeta que le presentaba el artista; tocó un timbre y precedió a la visita hasta el vestíbulo, donde dió la tarjeta al ayuda de cámara.

—La señorita se halla en el salon—dijo éste.—voy a avisar.

—Dos minutos después Castel fué introducido delante de María, que salió a su encuentro. La joven tenía una palidez mortal. Su adelgazado rostro no ofrecía más síntomas vitales que sus grandes ojos, que brillaban con el fuego de la fiebre. Castel, al verla, sintió una piedad profunda.

—La pobre joven es inocente de los crímenes cometidos por su padre—pensó el artista.—¡Cuánto mejor sería que falleciese y no presenciase el desastre de su casa!...

—¿Qué buen viento os trae por aquí, querido gran artista?—preguntó María con una risa melancólica.—¿Venís a pedirme de almuerzo? Sería una gran idea, porque estoy sola y me hariais compañía... —Siento, señorita, no poder acceder a

servido bajo el reinado de don Amadeo, no eran irreconciliables con la institución monárquica.

Muerto el Rey Don Alfonso, algunos de los hombres más ilustres de aquella procedencia, que se habían mantenido a cierta distancia de la Monarquía, a pesar del leal ensayo que con ellos había hecho Don Alfonso, mediante el Ministerio del señor Posada Herrera, creyeron que no debían permanecer alejados por más tiempo del centro de gravedad hacia que venían tendiendo, y tomaron participación en el Gabinete presidido por el señor Sagasta. Más las incompatibilidades personales, que siempre juegan un papel muy importante en nuestros asuntos políticos, dejó en la brecha y en declarada é intransigente oposición al señor Lopez Dominguez, que no se satisfizo con el programa y los compromisos reformistas del nuevo Ministerio liberal.

Las últimas declaraciones del General Lopez Dominguez; las benevolencias reciprocas entre el jefe de la izquierda y el disidente del partido conservador, ha marcado la hora de una nueva evolución y ésta se ha hecho. *L'Independance Belge* no encuentra, por lo tanto, en todo esto sino la razonable lógica de los sucesos obedeciendo á las leyes constantes de la transformación y del equilibrio. Estas mismas leyes acreditan la actitud contraria de los señores Marqués de la Vega de Armijo y Gullon, expectantes hasta ahora de lo que la aproximación del señor Becerra al señor Sagasta pueda alterar las bases del programa hasta aquí admitido.

EL MAUSOLEO IMPERIAL.

He aquí algunos detalles de la iglesia y del mausoleo que la Emperatriz Eugenia ha construido en Farnborough-Hill, donde serán depositados los restos mortales del Emperador Napoleón III y del Príncipe Imperial.

La iglesia, edificada con arreglo á los planos y dibujos de un arquitecto francés, es una preciosa muestra del elegante estilo del Renacimiento. Es de piedra blanca de Fortman sin torre y sin campanario.

Detrás del altar mayor hay una galería semicircular, por donde se baja á la vasta cripta en que estarán las tumbas del Emperador y de su hijo.

El interior de la iglesia no recibirá, probablemente, adorno alguno. Tampoco tendrá pinturas, y solamente se pondrán vidrieras de colores. Toda la nave quedará libre. En el coro se colocarán sillas para la Emperatriz y su acompañamiento. Su Magestad entrará por una puerta reservada.

En el lado de Oeste del mausoleo, que es casi tan largo como la iglesia católica de Chislehurst, se elevará un altar. El ataúd de Napoleón III descansará en un sarcófago regalado por la Reina de Inglaterra á la Emperatriz, y situado á la derecha del altar; el del Príncipe Imperial se dispondrá á la izquierda, sobre un sarcófago de granito rojo de Aberdeen.

El sarcófago del Emperador mide cuatro pies y nueve pulgadas de altura, nueve pies y seis pulgadas de largo y cuatro pies de ancho.

Sólo lleva esta sencilla inscripción:

NAPOLEON III

R. I. P.

y en uno de sus extremos una plancha de plata, en la que consta que es regalo de la Reina Victoria á la Emperatriz.

El sarcófago del Príncipe Imperial se lee:

NAPOLEON III

Eugenio.—Luis.—Juan.—José.

PRINCEPE IMPERIAL.

Nació en París el 16 de marzo de 1856. Murió á manos del enemigo en Zuland (Africa Austral) el 1.º de junio de 1879.—Depositado en la iglesia de Santa María de Chislehurst el 12 de junio de 1879.

R. I. P.

Al lado del mausoleo Imperial existe un edificio de ladrillo encarnado, en el cual habitarán los religiosos de la Orden de Premonstratenses, á los que la Emperatriz Eugenia ha confiado la guarda de los restos de aquellos seres á quienes tanto amó.

ABOLICION DEL PATRONATO.

En Washington se ha celebrado un gran meeting en la iglesia conmemorativa de Lincoln y ante un auditorio compuesto de lo más notable de la ciudad, para celebrar la abolición del patronato en la isla de Cuba, decretada en 7 de octubre último.

La mesa propuso y se aprobaron las tres resoluciones siguientes:

1.º Que los ciudadanos de la capital de

los Estados de la Union, reunidos para celebrar la extinción de la esclavitud en América del Norte, felicitan afectuosamente al señor don German Gamazo, Ministro que suscribió el decreto, al Consejo de Ministros y á S. M. la Reina de España por el gran servicio prestado á la civilización y á la libertad humana.

2.º Que esta felicitación se haga extensiva al pueblo de Cuba en general y á los que fueron esclavos en particular, uniéndose á ella, el vivo deseo de que la tranquilidad y la prosperidad de la isla se afirme con esta medida.

Y 3.º Que una copia de estas resoluciones y el discurso del coronel Jorge Williams se envíe al Ministro de España en Washington, á fin de que éste los haga llegar á manos de S. M. la Reina de España.

Con ese motivo, un negro, el coronel Jorge Williams, pronunció un entusiasta discurso á favor de España, recomendando la paz y la tranquilidad al pueblo de Cuba, como un tributo de respeto á España, que tan generosa y noblemente ha emancipado sus esclavos, y recordando los grandes servicios que á la humanidad han hecho dos mujeres de la estirpe Real de España: Isabel I enviando á Cristóbal Colón á un viaje que dió por resultado el descubrimiento de América, y María Cristina, que ha borrado el último vestigio de la esclavitud humana en el Nuevo Mundo.

Estas frases fueron acogidas con grandes demostraciones á favor de España.

UNA TRAGEDIA EN PERSPECTIVA.

¿Está loco el Czar? Este es el problema del día. La muerte del mayor Reutern y las noticias que corrieron sobre el accidente de que se decía había sido víctima el general Reutern, han puesto sobre el tapete. La muerte de Reutern ha sido confirmada, y si bien las noticias sobre Villaurte han sido desmentidas por el general en persona, el crédito con que fueron acogidas durante más de una semana revela que las gentes no las consideraban como fuera de lo posible. A semejante estado de los ánimos han venido á juntarse las insinuaciones del rencor británico, de la pérdida amistad alemana y de la animosidad austriaca. Y he aquí planteada por unos y por otros la cuestión de si el Czar está loco y si ha lugar á desposeerle del trono.

Si hemos de dar crédito á los periódicos de Viena y Londres, las cortes europeas están alarmadas ante la perspectiva de que la paz ó la guerra del mundo penden del capricho de un hombre, dueño absoluto del imperio más grande del mundo y á quien la reclusión y el terror han convertido en peligroso monomaniaco, y ganosas de activar al remedio de peligro como éste, más propio de los tiempos bárbaros que de los nuestros en que la sangre vertida en las guerras cae directamente sobre las cabezas de los que las provocaron, tratan de ponerse de acuerdo para traer el destronamiento de Alejandro III y su reemplazo por una regencia que sea prenda de la conservación de la paz.

Mientras viva el emperador Guillermo, que rinde á los lazos de la familia culto tan estrecho como á los intereses patrios y á cuyo espíritu recto repugnan las artes sospechosas de alevosía, el plan no parece viable. Pero fuerza es convenir que secundando el pensamiento de los conspiradores contra el Czar circunstancias tan extraordinarias como pocas veces se han visto reunidas para labrar la ruina de un soberano y hacer prosperar en desventaja suya los recelos de la opinión.

Una tragedia espantosa acompañó la subida de Alejandro III al trono, y desde aquel punto se vió rodeado de una parte de conspiradores, cuyo poder misterioso alcanza hasta su propia cámara, y que le amenazan con muerte igual á la sufrida por su padre si no dá al imperio ruso las libertades apetecidas por el pueblo; y de otra parte de nobles, generales y altos funcionarios á quienes la proclamación de aquellas libertades serviría de señal para volverse contra el soberano y para renovar en nuestro siglo los dramas oscuros que en los pasados ensangrentaron más de una vez los palacios imperiales moscovitas. Ceder á la presión de los nihilistas era jugarse el trono, resistirle era la amenaza constante de muerte. Y entre una y otra alternativa, el Czar ha preferido la más conforme con su carácter, poco dispuesto á perder ni un punto de sus prerrogativas absolutas y autocráticas.

Desde que tomó resolución tal, no ha conocido momento de paz. Con temor pasa por sus aposentos recelando que cada cortina oculte un asesino; en el cortésano que se inclina para besarle la mano cree ver un enemigo, como lo revela la triste suerte del mayor Reutern; desconfía de sus generales y de los individuos de su familia, recordando las ambiciones de estos y las sospechas que pesan sobre aquellos, los goces del mundo han desaparecido para él, y su vida debe ser un tejido de sufrimientos sin el hilo de oro que de vez en cuando aparece en la trama de la existencia del ser más miserable; sus terrores han tomado ya cuerpo de leyenda, y el vulgo repite como verdades las creaciones de la fantasía periodística sobre cuartos blindados donde vive el Czar y subterráneos secretos labrados para que, refugiada en ellos, halle cierto reposo su espíritu; huye de todo roce humano, roce que á él se le antoja siempre sospechoso de amenaza de asesinato; su vida es de soledad y de aislamiento con sus terrores, y si no le arredra el ridículo, imitando al famoso duque de Portland vivía sin que sus semejantes contemplasen su rostro y se haría servir por medio de ingeniosas máquinas, copiadas de las que aún existen en el castillo de Welbeck.

Aprovechando estas circunstancias y tratando de utilizarlas en beneficio propio las naciones enemigas de Rusia, en el trascurso de pocos días ha cambiado el giro alarmante que habían tomado los asuntos de Europa para trocarse de belicoso en relativamente pacífico. Rusia era la que provocaba la guerra, y las potencias parecen haber meditado que es menos costoso destronar un soberano, aunque sea tan poderoso como el Czar, que arrostrar las consecuencias de una guerra terrible y de alcances colosales.

No sabemos si éste es un pensamiento que existe en realidad ó si ha nacido sencillamente al calor del deseo de la prensa de Londres y Viena. Pero si el plan existiera en realidad, no tardarían á ser aliados dentro de la misma Rusia.

El heredero de Alejandro III es un joven débil que físicamente, al menos, no tiene nada del vigor de los Romanoff. A juzgar por las apariencias, sería fácilmente gobernado por una regencia suprema.

Occupando los primeros puestos de la nación están, por su rango, tios y hermanos del Czar, que más de una vez han revelado instintos de ambición poco escrupulosos. Entre ellos figura en primera línea el gran duque Vladimir, hombre intrigante y ganoso de poder, casado con una mujer más ambiciosa y más intrigante que él, alemana de nacimiento, y según fama, fiel instrumento de Bismark. Los tios de Alejandro III, los grandes duques Constantino, Miguel y Nicolás, gozaron de grandísima influencia en vida de Alejandro II; hoy viven caídos, sin que nada alcance á consolarlos de la obscuridad en que les ha sumido el alejamiento del favor imperial. El más temible de ellos es el gran duque Constantino, hombre de gran talento, hecho para ocupar el primer puesto del imperio, que le ha ocupado ya, y que á estas horas lamenta el no haber aprovechado la ocasión para alzarse con la corona. El gran duque Miguel, reñido con Alejandro III, dimitió la presidencia del Consejo de Estado y se retiró al Cáucaso: es un descontento, quizá deseo de venganza.

Difícil es la situación del Czar, rodeado de elementos como éstos, propicios á una conjura contra el soberano y á incautarse del poder con ayuda de los cortesanos á quien sin duda habrá espantado la suerte del mayor Reutern y á quienes agrada más el medro que prometa una conspiración triunfante que el yugo de un emperador taciturno y receloso.

Que el Czar no está loco al extremo que lo pintan sus enemigos, parece fuera de duda. Pero si á los terrores que le inspiran los nihilistas viene de hoy más á añadirse el recelo de que los propios individuos de la sangre imperial, aliados al enemigo extranjero, le arrojen del trono rebajándole hasta darle el dictado de demente, ciertamente que su exasperación llegará hasta dar con sus actos nuevas armas á los que le proclaman fuera de juicio.

Que no es para fortalecer la razón la perspectiva de cuanto hay de más negro en el destino y en la naturaleza humana: el triunfo de enemigos implacables, la ingratitude y la cobardía de amigos, deudos y servidores y la miseria horrenda de la grandeza caída y del buen nombre mancillado.

por sus aposentos recelando que cada cortina oculte un asesino; en el cortésano que se inclina para besarle la mano cree ver un enemigo, como lo revela la triste suerte del mayor Reutern; desconfía de sus generales y de los individuos de su familia, recordando las ambiciones de estos y las sospechas que pesan sobre aquellos, los goces del mundo han desaparecido para él, y su vida debe ser un tejido de sufrimientos sin el hilo de oro que de vez en cuando aparece en la trama de la existencia del ser más miserable; sus terrores han tomado ya cuerpo de leyenda, y el vulgo repite como verdades las creaciones de la fantasía periodística sobre cuartos blindados donde vive el Czar y subterráneos secretos labrados para que, refugiada en ellos, halle cierto reposo su espíritu; huye de todo roce humano, roce que á él se le antoja siempre sospechoso de amenaza de asesinato; su vida es de soledad y de aislamiento con sus terrores, y si no le arredra el ridículo, imitando al famoso duque de Portland vivía sin que sus semejantes contemplasen su rostro y se haría servir por medio de ingeniosas máquinas, copiadas de las que aún existen en el castillo de Welbeck.

Aprovechando estas circunstancias y tratando de utilizarlas en beneficio propio las naciones enemigas de Rusia, en el trascurso de pocos días ha cambiado el giro alarmante que habían tomado los asuntos de Europa para trocarse de belicoso en relativamente pacífico. Rusia era la que provocaba la guerra, y las potencias parecen haber meditado que es menos costoso destronar un soberano, aunque sea tan poderoso como el Czar, que arrostrar las consecuencias de una guerra terrible y de alcances colosales.

No sabemos si éste es un pensamiento que existe en realidad ó si ha nacido sencillamente al calor del deseo de la prensa de Londres y Viena. Pero si el plan existiera en realidad, no tardarían á ser aliados dentro de la misma Rusia.

El heredero de Alejandro III es un joven débil que físicamente, al menos, no tiene nada del vigor de los Romanoff. A juzgar por las apariencias, sería fácilmente gobernado por una regencia suprema.

Occupando los primeros puestos de la nación están, por su rango, tios y hermanos del Czar, que más de una vez han revelado instintos de ambición poco escrupulosos. Entre ellos figura en primera línea el gran duque Vladimir, hombre intrigante y ganoso de poder, casado con una mujer más ambiciosa y más intrigante que él, alemana de nacimiento, y según fama, fiel instrumento de Bismark. Los tios de Alejandro III, los grandes duques Constantino, Miguel y Nicolás, gozaron de grandísima influencia en vida de Alejandro II; hoy viven caídos, sin que nada alcance á consolarlos de la obscuridad en que les ha sumido el alejamiento del favor imperial. El más temible de ellos es el gran duque Constantino, hombre de gran talento, hecho para ocupar el primer puesto del imperio, que le ha ocupado ya, y que á estas horas lamenta el no haber aprovechado la ocasión para alzarse con la corona. El gran duque Miguel, reñido con Alejandro III, dimitió la presidencia del Consejo de Estado y se retiró al Cáucaso: es un descontento, quizá deseo de venganza.

Difícil es la situación del Czar, rodeado de elementos como éstos, propicios á una conjura contra el soberano y á incautarse del poder con ayuda de los cortesanos á quien sin duda habrá espantado la suerte del mayor Reutern y á quienes agrada más el medro que prometa una conspiración triunfante que el yugo de un emperador taciturno y receloso.

Que el Czar no está loco al extremo que lo pintan sus enemigos, parece fuera de duda. Pero si á los terrores que le inspiran los nihilistas viene de hoy más á añadirse el recelo de que los propios individuos de la sangre imperial, aliados al enemigo extranjero, le arrojen del trono rebajándole hasta darle el dictado de demente, ciertamente que su exasperación llegará hasta dar con sus actos nuevas armas á los que le proclaman fuera de juicio.

Que no es para fortalecer la razón la perspectiva de cuanto hay de más negro en el destino y en la naturaleza humana: el triunfo de enemigos implacables, la ingratitude y la cobardía de amigos, deudos y servidores y la miseria horrenda de la grandeza caída y del buen nombre mancillado.

Que no es para fortalecer la razón la perspectiva de cuanto hay de más negro en el destino y en la naturaleza humana: el triunfo de enemigos implacables, la ingratitude y la cobardía de amigos, deudos y servidores y la miseria horrenda de la grandeza caída y del buen nombre mancillado.

Desde que tomó resolución tal, no ha conocido momento de paz. Con temor pasa

VARIEDADES

REVISTA CIENTIFICA,

AGRICOLA INDUSTRIAL Y DE NOTICIAS VARIAS.

La ciencia en España.—Friedad de los piés.—El barco curreña.—Obras marítimas.

Se lee en el último número de la revista científica francesa «Cosmos.»

Cosas de España.—Nuestros vecinos los españoles, á pesar de su afición á los pronunciamientos, son conservadores de las cosas en la acepción más feroz de la palabra.

Las Bibliotecas, las colecciones públicas, contienen los documentos más raros y preciosos; pero es preciso una voluntad excepcional y un concurso de raras circunstancias para que un hombre de estudio pueda echar una mirada á tantas riquezas. Cierta que en general están sin clasificar y que acaso el criterio es preferir parecer pobre, á dejar ver descubierta una incuria bochornosa.

«Die Nature» se ocupa hoy de una notable colección de minerales, que yace depositada en los sótanos de la Academia de San Fernando, en Madrid; allí reposa en cajones que no han sido abiertos desde su llegada á España, hace 200 años próximamente. Son envios hechos de la América del Sur y de Méjico, por los Gobernadores de las colonias españolas, en la época en que este país surtía de oro al mundo entero. Con certeza no se sabe el contenido de estos cajones, y sin embargo, no es dado dudar de su valor científico, por poco que pudiera apreciarse este en la época de su envío.

Igual suerte ha cabido á las colecciones formadas por Humboldt durante su viaje á América, quien se creyó en el deber de ofrecerlas á España. Desde 1804 siguen bien encerradas en un almacén de la misma Academia, sin que nadie haya tenido el gusto de tocarlas.

Podríamos multiplicar los ejemplos si no temiésemos ajenar á amigos muy fieles, pero un poco negligentes en punto á los intereses científicos.»

El frío en los piés se considera por todo el mundo como causa de enfermedades, creyéndose formalmente en este consejo del médico Boerhaave á un amigo: «Tened la cabeza fría y los piés calientes y os podreis burlar de mis colegas.»

Para preservarse bien del frío, no hay que contentarse con atender solo á los piés. Considerar á los piés como termómetros, es prudente; convertirlos en hornillos, es absurdo. Con la menos frecuencia posible deben calentarse directamente los miembros inferiores. En general es suficiente calzar medias apropiadas y botas flexibles y bastante fuertes, que no pueda calar el agua.

El calentarse, como antiguamente, con brasas de carbon, está universalmente prohibido; el taburete con agua caliente parecido á los caloríferos de los ferro-carries, es tolerado para las señoras; el calentador de cama no es permitido más que para los enfermos. Las personas saludables deben preservarse contra los descensos de temperatura con ropas que abriguen indistintamente todas las partes del cuerpo, así las altas como las bajas.

Se hará bien en cubrir las espaldas, porque es más bien por esta region que por los piés por donde la fluxion de pecho penetra en el organismo. La última regla que debe seguirse para librarse de la acción del frío, que quizás debiéramos llamar la «primera», es la que prescribe el ejercicio y prohíbe la inacción. Por el movimiento se desarrolla el calor; id, venid, trabajad, no os dejéis dominar por la fuerza, y no tendreis frío jamás en los piés, ni sus consecuencias.

Así puede llamarse una nueva máquina de guerra inventada en Alemania, donde se han construido varias, y que muy pronto va á ensayar la marina francesa.

Es un barco pequeño por el estilo de los torpederos de alta mar; su eslora varía entre 35 y 40 metros, sobresale muy poco sobre la superficie del agua y lleva una máquina de considerable fuerza que le imprime una gran velocidad.

El primero que se construyó en Alemania llegó en las pruebas y en circunstancias normales á 23 millas por hora.

La artillería de este buque consiste en un cañon, único, de una potencia enorme, que lanza á ocho kilómetros un proyectil cargado de materia explosiva.

El precio del barco listo no debe exceder de 400.000 pesetas, ó lo que es lo mis-

mo: con lo que cuesta un acorazado se pueden construir 50 ó 60 máquinas de estas.

El ministerio francés de Marina se ocupa activamente en estudiarlas, y se cree que para el presente mes podrá ya tenerse alguna conclusión, atribuyéndose á un distinguido almirante francés estas palabras acerca de ellas: «Algunas horas despues de una declaración de guerra, la escuadrilla podría presentarse á 7 ó 8 kilómetros de un puerto enemigo, y siendo casi invisible á esa distancia, se encontraría fuera del alcance de las baterías de tierra, que serían incendiadas rápidamente. Si en el puerto hubiera acorazados, la escuadrilla evitaría sin dificultad el ataque de estos enormes buques, que no podrían luchar con ella en velocidad.»

Es cosa de moda que las grandes capitales quieran ponerse en relación directa con el mar, como si esas empresas fueran absolutamente necesarias para completar una situación financiera.

Amsterdam, hace algunos años, llenó ese requisito.

París y Manchester están trabajando con el mismo fin, y ahora en Bruselas se han hecho á su municipalidad por una compañía inglesa proposiciones para construir un canal al Scheldt de una profundidad de seis y medio metros, y muelles bastante espaciosos para permitir que 20 embarcaciones de 2500 toneladas cada una puedan servirse, todo en conexión con las grandes líneas de ferro-carries belgas.

Una importante obra está igualmente principiándose en el Sur de Rusia, consistente en un canal á través del Istmo de Perókop, que se dirigirá al mar de Azoff por aguas del mar Negro, salvándose 100 millas de penosa navegación, y especialmente el peligroso paso de Ketch, que en esta época se obstruye muy frecuentemente por los hielos.

Por este canal los carbones de Donetz se traerán al mercado en condiciones tan favorables, que producirán una gran baja en los de Odessa.

R. P.

CRONICA

La música del regimiento de infantería Joló núm. 6, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º *Belona*, sinfonia.
- 2.º *Las orillas de Cavite*, mazurka.
- 3.º *Coro de San Antonio* y racconto de bajo en la zarzuela *El Salto del Pastiego*.
- 4.º *Vida artística*, tanda de vales.
- 5.º *Les cloches de Corneville*, fantaisie.
- 6.º *Los últimos cartuchos*, vals-polka.

Varios dependientes del café del Recreo libraron anteanoche de una muerte cierta, á un hombre de cuarenta á cuarenta y cinco años, que cayó al agua en el río Pasig y á quien arrastraba la corriente.

Según la version que hemos oido, parece que el individuo en cuestión, fué á un callejon cerca del puente colgante, con objeto de comprar tabaco á un chino, que allí cerca tenía amarrado un casco.

Al desembarcar de él, por una plancha, cayó al agua y como decimos anteriormente fué arrastrado por la corriente hasta llegar en frente del café.

Próximo al lugar de la ocurrencia había otros dos cascos, cuyas tripulaciones se hicieron sordas á las voces que el pobre hombre daba en demanda de socorro.

Sería de averiguar que por la Capitanía del Puerto, se deseara quienes sean aquellos tripulantes tan inhumanos, para que se les aplicara el castigo á que se han hecho acreedores por su incalificable conducta.

Hace tiempo dijimos que se hallaba próxima á desprenderse una piedra del arco primero del puente de España empezando á contar desde el lado de la Escolta.

Ignoramos si se ha reparado ya aquella avería; pero hoy nos vemos obligados á señalar otra fuera de su sitio en el arco tercero.

Muy en serio llamamos hoy la atención de quien corresponda, acerca de la necesidad de componer de seguida aquellos defectos, evitando la posibilidad de que sea necesario interrumpir la circulación por aquel punto, caso de pasar á mayores, y por lo menos interin se concluye el nuevo puente desde el Fortin á la plaza de Goiti.

— 214 —

vuestra graciosa invitación.
—¿Por qué no podeis?
—Porque he almorzado.
—Lo siento. ¿Es á mi ó es á mi padre á quien deseais ver?...
—Es al señor Harmant. No esperaba ser recibido de vos tan temprano.
—Mi padre está en la fábrica. ¿Teniais algo urgente que decirle?
—Quería pedirle permiso para visitar los talleres porque pienso pintar el interior de una fábrica.
—¿Vais á Courbevoie?
—Sí.
—Seguramente hallareis allí á mi padre, no sólo ahora, sino todo el día, porque me ha dicho que no vendría á comer por tener que preparar unos trabajos que le ocuparían hasta muy tarde.
—Iré á verle, confiando en que no le será importuno.
—Vos no sois jamás importuno. ¿Trabajais en mi retrato?
—No he hecho nada desde hace algunos días; pero no temais, que se hallará listo antes de la época designada, porque ya no lo dejaré de la mano. He tenido necesidad de interrumpir mi trabajo por un pequeño viaje que he hecho á Dijon...
—El país de mi padre.
—Sí, y me han hablado de él.
—¿Cómo!—exclamó María con sorpresa;—¿se acuerdan todavía de mi padre?
—Perfectamente, señorita. El señor Harmant es célebre, y su reputación en América, y hoy en Francia, no puede menos de llegar á sus compatriotas.

— 219 —

á salir de la fábrica cuando le entregaron un despacho que le sorprendió y contrarió singularmente.
—¿Qué mosca le ha picado? Desearía saber que se halla lejos de aquí. ¿Qué significa esta dilación? ¿qué puede causar? Alguna absurda pretension sin duda, porque en estas pocas palabras nada hay que pueda hacerme suponer un incidente desagradable... Dejaremos nuestra despedida para mañana. Es preciso, no obstante, que haga avisar á Jorge Darier... Pasaré la tarde en mi despacho y volveré al hotel para comer con María.
Pablo Harmant avisó á Julio Labroue de la modificación de su proyecto, escribió una larga carta á Jorge Darier, y uniendo los documentos que le habían pedido envió al portero de la oficina á llevarla á la calle Bonaparte.
A las once hizo llamar á Luciano.
—¿Almorzamos juntos, querido hijo?
Luciano se inclinó en señal de asentimiento y siguió al millonario al restaurant donde éste almorzaba algunas veces.
Dejémosles ponerse á la mesa y veamos lo que pasaba durante este tiempo en la calle Seine, en *La reunion de los Panaderos*. Según su costumbre cotidiana, Juana Fortier había llegado muy de mañana, y le pareció que los mozos de la tahona y sus compañeros tenían una actitud singular y misteriosa. No eran comunicativos como otros días, y cuchicheaban por todas partes, mirándola con atención; esto excitó su curiosidad é interpeló al Lionés;

— 218 —

—Al puente de Neuilly—respondió el pintor.
El coche partió de nuevo, y á la extremidad del puente Raoul descendió, indicado á su compañero el sitio que le servía habitualmente de observatorio, y le dijo:
—Aquí voy á esperar.
—Convenido... Yo me las arreglaré de modo de no separarme de nuestro hombre hasta el tiempo preciso de la cita. Ya no os veré esta tarde; pero esta noche ó mañana temprano os espero en mi casa... ¡Valor, y no seais débil!...
—No tengais cuidado.
—Yo hallaré medio de preveniros si por Pablo Harmant hay que modificar algo nuestros planes.
—Espero que no sucederá nada.
Castel se hizo conducir á la fábrica. El millonario llegó por la mañana y dió órdenes á todo el personal para los trabajos, y teniendo cita para aquel día con Ovidio dispuso lo conveniente para ir á casa de su banquero á recoger la suma destinada á su cómplice.
Pablo Harmant no había recibido el despacho que hemos visto le dirigió Soliveau al dejar la Avenida de Clichy, contando pasar así la tarde: Despues de haber tomado el dinero en casa de su banquero, iría á ver á Jorge Darier para hablarle de un negocio pendiente ante el Tribunal Civil; visitaría á diversas personas y volvería á Courbevoie para esperar á su falso primo. La distribución del tiempo estaba hecha, y ya se disponía

— 215 —

—Allí no tenemos ninguna familia, señor creó.
—Creo como vos, lo cual no impide que hablen mucho del señor Harmant en términos muy satisfactorios, así como de su primo, el único pariente que le queda. ¿Conoceis á ese primo?
—Sí... sí... es un original el primo Ovidio.
—¿Ovidio?—repió el artista.
—Ovidio Soliveau, á quien mi padre ha vendido su establecimiento al dejar á New-York y me considero muy feliz, os lo aseguro, porque no haya venido á Francia con nosotros...
—¿Por qué?
—Me desagradaba soberanamente, y no he podido habituarme nunca á su manera de hablar... á sus modales.
—¿Quedó en América?
—Sí y para mí es una gran satisfacción.
—Y despues que salisteis de New-York ¿no ha hecho ningún viaje á París?
—Felizmente no, y creo que aquí le hallaría aun más intolerable.
Castel se levantó.
—¿Os vais?—dijo María.
—Sí, señorita. Voy á Courbevoie...
—¿No olvidarais el día que se firma mi contrato de boda?
—No lo olvido.
El artista estrechó la mano de la joven; salió del salón y despues del hotel.
—Esta niña ignora que Soliveau está en París—pensó el artista, dirigiéndose al carruaje;—para ella habita en New-

Regular concurrencia acudió anteayer al teatro de Tondo, en el que, como función 37.ª de abono, se puso en escena la partitura del inmortal Rossini, cuyo título encabeza estas líneas.

No se advirtió diferencia notable entre esta representación y las anteriores, por lo que, para no ser cansados, nos remitimos á las pasadas revistas.

Sólo si, haremos constar, que en la veda de anteayer, el apuntador, que ignoramos si será el de costumbre, levantaba tanto la voz, que llegó á dominar el ruido de la orquesta, obligando al público á que repetidas veces le obsequiara con un expléndido siseo.

¿Será por la misma razón, por lo que la señora Silini le hizo algunas indicaciones, un tanto expresivas?

No lo sabemos; pero si llamamos la atención de esa apreciable artista, acerca de que hay *ademanos* que desagradan á las personas que los presencian.

Mucho nos complació ver en la escena al tenor señor Stehle, casi completamente restablecido, de la afeción en la garganta que le aquejaba días atrás; y por el buen estado de su salud, le felicitamos cordialmente.

Esta noche, como hemos anunciado, será el beneficio del tenor señor Castelli. A más de lo que dijimos á nuestros lectores, tenemos el gusto de manifestarles, que según personas que han presenciado los ensayos, dicho artista se distingue notablemente en el papel de príncipe Pery, indio guaraní.

Poco tiempo nos falta para saborear las bellezas que encierra la obra del maestro Gomes.

El mártir próximo, primero de marzo se verificará el beneficio de la Sra. Zanolli, cantándose la popular ópera de Verdi, *Il Trovatore*.

Tenemos entendido, que tan pronto terminen las 40 funciones de abono y se efectúe el beneficio del maestro señor Branca, se trasladará la Compañía al vecino puerto de Cavite, con objeto de dar cuatro representaciones.

A su vuelta dará en Tondo dos funciones extraordinarias, extrenándose *Fra Diavolo* y *Don Carlos*.

Según informes fidedignos, se espera de un momento á otro la llegada de un vapor procedente de Europa, el cual conduce maquinaria y artefactos para las obras del puerto de esta Capital, que tomarán con este motivo gran impulso, pues además se esperan grandes aparatos destinados á producir la luz eléctrica para que los trabajos no se interrumpan por la noche.

De Cebú y escalas llegaron ayer por el vapor *Bohus*: don Luis Legaspi; doña Saturnina Legaspi; doña Josefa Legaspi y varios á proa.

En el vapor *Bolinao*, vinieron de Daet y escalas; don Francisco Rodriguez con su señora; doña Josefa Rodriguez y varios á proa.

En el *Antonio Muñoz*, llegaron de Albay y escalas: don Mariano Goyena; don José Verdote; doña Rosalia de Haro; don Francisco Estrada y 18 chinos.

En el *Luzon*, llegaron de Zamboanga y escalas: don Antonio Llorca, señora y familia; don Gerardo Prichard, alférez de caballería; don José Benito Torres García y Quesada; don Manuel Bruquet, alférez de navío; don Carlos de la Torre, id. id. y varios á proa.

El Excmo. señor Gobernador civil de la provincia que en unión del Arquitecto municipal visitó días pasados el mercado de Arroceros, con motivo del desprendimiento de parte de la techumbre de teja de un camarín, de los muchos que constituyen en aquel sitio un constante peligro para las personas que lo frecuentan, ha dispuesto se proceda al inmediato derribo y reconstrucción de todos los techos existentes, con cuya acertada medida está de enhorabuena el público de esta Capital.

Hemos oído asegurar que el señor Hermsilla, Administrador central de Comunicaciones, con el celo que le distingue, se ocupa sin levantar mano, del estudio de un itinerario general de correos en el interior de la isla de Luzon, y en reemplazo del defectuoso que hoy rige.

Buena falta está haciendo un concienzudo trabajo en la materia, que evite los continuos contratiempos que en la remisión de correspondencias, experimenta el público, así como las innumerables reclamaciones que tenemos siempre de nuestros suscritores en provincias.

Como sabemos perfectamente que el señor Hermsilla se halla penetrado de su misión, aseguramos desde luego que su estudio será fructuoso y por ello le felicitamos de antemano y nos felicitamos á la vez á nosotros mismos.

En vista del inminente peligro de ruina que según dictámen del señor Arquitecto municipal, ofrece el puente de Joló en Binondo, se ha dispuesto que los vehículos que transiten por él lo verifiquen al paso, prohibiéndose éste á los que por su excesiva carga constituyan un verdadero peligro.

Una pareja de Veteranos colocada expreso en dicho puente, se halla encargada de hacer cumplir la mencionada disposición.

Noticias militares: Se ha expedido pasaporte para que pueda regresar á la Península, en comisión, á favor del teniente don Miguel Acosta.

Ha sido nombrado secretario del cuerpo de Carabineros don Miguel Pierrat.

Al ministerio de la Guerra se ha participado haber expedido pasaporte para la Península á favor del alférez de infantería don Santiago Martín y Martín.

Se ha dispuesto que el alférez don José Gomez quede agregado al regimiento de infantería *Magallanes* núm. 3.

Ha sido aprobado el destino al segundo tercio de la Guardia civil, del teniente de infantería don Francisco Taviel Andrade.

El alférez del tercer tercio de la Guardia civil don Hilario Díez ha sido destinado al cuerpo de Carabineros.

Ha sido propuesto para ocupar vacante de su clase en la plantilla de la Subinspección de las armas generales al coman-

dante graduado capitán del regimiento de infantería *Iberia* núm. 2, don José Ripoll Lopez.

Se ha ordenado el alta en el cuadro eventual de reemplazos, del comandante don Federico Gomez.

Se ha elevado á la Capitanía general la propuesta reglamentaria de ascensos y cambios de destinos de las clases de tropa de este ejército correspondientes al presente mes.

Por motivo de salud, se ha ordenado el alta en el Cuadro eventual, del alférez del regimiento de infantería *Joló* núm. 6, don Adolfo Chicote.

Al regimiento de infantería *Joló* núm. 6, se ha ordenado el alta y baja como agregado, del sargento segundo del segundo tercio de la Guardia civil, Babil Ascencio Gaspar, para el percibo de las pagas de navegación para la Península.

Ha sido pasaportado para la Península por cumplimiento de pais, el sargento segundo europeo del regimiento de infantería *Visayas* núm. 5, Felipe Cristobal.

El incendio que estalló en la noche del 1.º de año en el palacio del Príncipe Odiscalchi en Roma fué debido á la imprudencia de los hijos del Príncipe.

El Rey Humberto, que se hallaba haica la media noche tras de una ventana del Quirinal, fué el primero que advirtió el fuego y acudió al sitio á pié con tres oficiales de órdenes. Permaneció una hora al exterior y en el interior del Palacio alentando á los que trabajaban en apagar el fuego, siendo muy aclamado.

Todo el segundo piso, habitado por el Príncipe, quedó destruido.

Se hundió parte del techo, así como del suelo del segundo piso.

El Museo quedó intacto, pero el rico mueblaje del segundo piso y los objetos de arte que habia allí reunidos fueron presa de las llamas.

Los destrozos pasan de medio millon de pesetas.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

Una señorita muy conocida de los vecinos del barrio de Salamanca en Madrid, solicitó y consiguió de su padre que la acompañara, según ella decía, á casa de la modista.

El padre se dejó llevar de su hija, y después de entrar en una casa de una calle muy céntrica de la Corte, quedóse absorto el padre cuando vió, en vez de un mostrador, varias mesas de escritorio ocupadas por varios caballeros.

La señorita avanzó con aire resuelto, y dirigiéndose al más viejo, le dijo: «Vengo para que conste que mi padre no me quiere dar su consentimiento para contraer matrimonio.»

La casa era la de un notario.

Mientras el padre se ocupaba en protestar, la muchacha desapareció, sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

Se dice que un joven con quien sostenía relaciones la ha acompañado en su fuga.

Sucesos varios: Por tentativa de rapto fué demandado anteayer ante el teniente de la Guardia civil veterana del arrabal de Tondo, un indígena que intentó realizar, en la noche del veintidos del actual, el delito que se le imputa en las siguientes condiciones:

Como á las ocho de la noche del citado día se encontraba en una tienda ambulante de comestibles del país, en el barrio de Meisic, una indígena llamada C. G., acompañada de un tio suyo cuando se aproximaron á ellos tres individuos, uno vestido de paisano y dos de militar, los cuales se arrojaron de pronto sobre la muchacha intentando sujetarla para conducirla á un carruaje que tenían apostado á pocos pasos; pero la jóven que habia visto aproximarse á los tres hombres, y reconocido en el que vestía de paisano á uno que la viene pretendiendo hace algún tiempo, se hallaba prevenida y al avanzar sobre ella los raptadores arrojó al suelo evitando de este modo que pudieran sujetarla y cargarla tan fácilmente, como sin duda esperaban.

Frustrado el rapto en el primer momento y atomizados los raptadores por la gente que acudia á las voces y escándalo promovido, ganaron el carruaje, el cual salió á escape con direccion al puente Chinesco sin que fuera posible darle alcance, no obstante la celeridad con que fué perseguido por los guardias Isaac Tayac y Sotero Morosas.

El principal autor de este hecho, que, como dijimos al principio, ha sido demandado ante los tribunales, niega el delito que se le imputa.

Por una vecina del arrabal de Malate fueron tambien demandados ante el teniente de la Guardia civil veterana de la sexta subdivision, dos indios que la injuriaron y maltrataron de obra, ocasionándole además varias desgarraduras en los vestidos, que han sido justipreciados por la demandante en veintinueve pesos, cuya cantidad reclama de sus ofensores, como indemnización de daños y perjuicios.

He aquí en qué términos nos escribe de Joló un apreciable amigo, que acaba de visitar accidentalmente esa moderna población: «Grandemente sorprendido he sido al desembarcar en esta colonia militar y confieso mi extrañeza porque acostumbrado á que todo lo nuestro sea por desgracia muy malo y muy caro, me encuentro sin sospecharlo siquiera con un recinto lleno de originalidad (para nosotros) así por sus edificaciones numerosas, amplias y ventiladas, como por una policía estremadísima, unas calles perfectas, enarenadas como el más aristocrático paseo, plantaciones, fuentes por todas partes, alumbrado (de verdad) que envidiaria Manila, los servicios públicos admirablemente organizados, aseo y pulcritud en todas las casas, gran vigilancia, un orden militar en todo, movimiento y bienestar; salud excepcional y abundancia. ¿Qué más puedo decir de esta colonia? Me dicen que todo cuanto veo y admiro es debido á este Gobernador á quien no conozco más que de la presentación oficial, por lo que no pueden juzgarse apasionados mis conceptos. Y si así es en efecto, yo propondría al Gobierno que un hombre de condiciones tan excepcionales fuese Gobernador perpétuo de Joló y le daría por delegación amplísimas facultades pues reúne á sus dotes singulares para esta clase de Gobierno, la circunstancia de ser un perfecto hidalgo en cuanto á los impulsos de sus actos, y lo no menos esti-

mable cualidad de un carácter firmísimo en sus decisiones y una actividad singular. De ahí que se le vea vestido á lo capataz de hacienda campestre con un sombrero amplio de esterilla (no de paja) vigilando y dirigiendo los trabajos. Direccion que honraria al mejor ingeniero y obras tan bien estudiadas que hacen la apología de su buen talento.

«Solo así se concibe que hoy esté Joló sobre terreno firme, con hermosas vías como dejo indicado y que las obras de afirmado ganando terrenos al mar, caminen rápidamente y con la mayor perfección.

«Esto con relacion á la población militar, es decir á lo que yo he podido juzgar con la extrañeza que dejo consignada.»

En el número de la *Gaceta* de ayer aparece inserto el siguiente aviso de la Administración de Hacienda pública de esta provincia:

ADMINISTRACION DE HACIENDA PÚBLICA DE MANILA.

Ignorándose el domicilio de los individuos que se expresan á continuación, dueños al parecer de los vehículos de alquiler detenidos por la fuerza de Carabineros, por carecer de los recibos que acrediten hallarse á cubierto de sus contribuciones industriales; se les previene que si en el término de tercer día, á contar desde la publicación de este anuncio no se presentan en esta Administración y Negociado de la Contribucion Industrial á legalizar su situación, se les considerará como defraudadores y se venderán aquellos en pública subasta para pago de lo que á la Hacienda adeudan.

Manila 23 de febrero de 1887.—Bernardo Carvajal.

Donato, carruaje; Gregorio Mauricio, carromata; Macario Ramos, id.; José Zamora, id.; Vicente P. de Tagle, id.; Ing-Chico, carretón; Catalino Ruído, carromata; Cirilo, carro; Bartola, id.; carro núm. 561; Mariano Rodriguez, carro; carro núm. 558; Gabriel Nases, id.; id. núm. 497; Mariano Rodriguez, id.; id. mismo, id.; Paulino Mateo, id.; id. núm. 228; Juan Medina.

El Excmo. Sr. Gobernador general se ha servido conceder la medalla del mérito civil, á don Magdaleno Villarin, Gobernadorcillo del pueblo de Bantayan, en la provincia de Cebu, por varios servicios prestados al Estado.

Por la misma Superior Autoridad se ha concedido renovación de licencia de armas, á don Agustín Desa y á don Otto Siegert, de nacion aleman.

Así mismo se ha concedido licencia de armas, gratis y sin los trámites reglamentarios, á don José del Castillo Olivares y Fierro, oficial tercero de la Secretaria del Gobierno general.

Se ha concedido permiso á don Juan M. Irizarry, de este comercio, para extraer de la Aduana de Manila, dos cajas conteniendo un rifle y dos mil cartuchos, para su uso particular.

El día 28 de diciembre último falleció en Roma en el convento de los PP. capuchinos, de la plaza de Barberini, el P. José de Llerena, superior que habia sido de los capuchinos de España.

El P. Llerena era muy conocido en Andalucía, pues habiendo sido uno de los que más han trabajado en el empeño de llevar á feliz término la beatificación del venerable P. Fr. Diego José de Cádiz, cuya causa está casi terminada, diversas veces estuvo en los últimos años en Ronda, donde reposan las cenizas del venerable, en Cadix y Málaga instruyendo diligencias necesarias á los trámites de la causa.

El P. Llerena ha muerto octogenario.

Lo mismo que en muchísimos descubrimientos, seria cosa difícil afirmar quien fué el inventor de los velocipedos.

La idea de imprimir movimiento á un vehículo con los pies de la persona que lo monta, es muy antigua.

Desde el 1693 el francés Ozanam presentó en la Academia de Ciencias, la memoria descriptiva de un curioso vehiculo mecánico, puesto en movimiento con la presión de dos pedales. En Paris fué usado el tal vehiculo, imaginado según parece por un médico, un tal doctor Richard. Desde aquella fecha, en Francia, Italia y en otros países, los inventores han atormentado su imaginación para mejorar el vehiculo del doctor Richard, y entre ellos se distinguió el conocido aeronauta Blanchard, quien construyó varios velocipedos en 1780, algunos años antes de engolfarse en su famoso proyecto de una nave volante.

A principios de nuestro siglo empezóse la construcción de velocipedos, ya muy semejantes á los modernos; á Niceforo Niepce, el célebre inventor de la fotografía, se atribuye el mayor mérito de las innovaciones introducidas en la rudimentaria máquina presentada á la Academia de Ciencias por Ozanam.

El aparato obtuvo un éxito inmenso en 1815, y en 1819 todo el mundo hablaba en Londres con frenesí del velocipede, que fué bautizado con el nombre de «caballo mecánico-pedestre.» Los periódicos y los almacenes de estampas mostraban en lugar preferente el nuevo aparato, montado por los elegantes con los trajes de la época; para las señoras se construían unos velocipedos especiales provistos de una silla relativamente cómoda, que estaba dispuesta al mismo tiempo para tener levantadas las rozagantes faldas de las velocipedistas. En uno de esos grabados aparece un velocipede complicado, «fantástico agasmo, capaz para transportar á un ginete á su dama y al groom.

Lo mismo que los aerosos *charrettes* que atraviesan nuestros paseos públicos. Otro grabado representa un triciclo, muy bien construido, casi igual á los que se usan en la actualidad, y lleva una señora cómodamente sentada en un silloncito, descansando los pies en una tabla y moviendo el aparato con unas palancas. La direccion es como en la actualidad por medio de la rueda delantera.

Después de un periodo de boga en Londres y en Paris, el velocipede cayó por largo tiempo en olvido, hasta que hace unos veinte años algunos constructores ingeniosos lo recordaron, lo transformaron y pusieron en él todas las mejoras que les sugirió é hizo posible el moderno progreso de las industrias. Para muchos la original é higiénica gimnasia del velocipede, es verdaderamente una monomanía, como para otros lo es la de

los caballos, la de las excursiones, etc., etc. En Inglaterra, en Alemania, en Francia y en Italia, se han formado numerosas sociedades, con el único objeto de fomentar este ejercicio, y han puesto en moda la habilidad en el dirigir el velocipede, la velocidad como la resistencia, los y rolon gados viajes en el moderno caballo de acero.

Recientemente se ha ideado utilizar prácticamente ese rapidísimo medio de locomoción en el ejército, en correos, etc., y se han hecho ensayos en Francia y en Italia.

En esto, como en todo lo demás, se ha seguido el lema de nuestro siglo: «El tiempo es oro.»

Ayer se estaba terminando la colocación del quinto y último arco de hierro, que como hemos dicho antes de ahora, se estaban poniendo en la calle de San Jacinto para sostener la nueva edificación que construye don Manuel Perez, junto al rio.

Hacen todos muy bonito efecto.

De dos salvatajes tenemos el gusto de dar cuenta á nuestros lectores.

El vapor *Castellano* en su último viaje y á su salida de este puerto, encontró á fuera del Corredor, un barco tripulado por dos hombres. Estos habian salido de uno de los pueblos de la bahía de Manila con direccion á la Pampanga, en el baroto, y en cuanto perdieron fondo para navegar con el auxilio de los *tiquines*, largaron la vela, pero no sabiendo manejarla ni habiéndoseles ocurrido arriarla, la brisa que soplaban en aquella ocasión les echó mar afuera, y Dios sabe á donde hubieran ido á parar, sino acierta á pasar por el sitio en que se encontraban el *Castellano*.

Hacia algun tiempo que aquellos dos infelices no probaban bocado, mortificándose mucho tambien, la falta de agua dulce.

El capitán del vapor les recogió y les tuvo á bordo todo el tiempo que duró el viaje siendo perfectamente atendidos.

En su último viaje de ida á Albay, el vapor *Antonio Muñoz* salía el 16 del corriente á las seis de la tarde del puerto de Sorsogon con direccion á Gubat.

Ya fuera de aquel, se encontró con un barco sumergido entre dos aguas, teniendo á su bordo nueve personas, entre las que se encontraban el Cura de Castilla y la maestra de la escuela de niñas de Barcelona.

El barco procedía de Casiguran y hacia rumbo á Castilla, siendo el objeto del viaje de las personas mencionadas, asistir al casamiento de la maestra de Barcelona con el Gobernadorcillo del mismo punto.

En el momento en que el *Antonio Muñoz* les avistó, se encontraban con el agua hasta el pecho hacia más de cuatro horas, y como quiera que reinaba bastante viento y gruesa marejada, es de suponer que hubieran perecido, antes de poco tiempo.

Tan pronto fueron recogidos por el capitán del *Antonio Muñoz*, se les sirvió una abundante comida, de la que estaban muy necesitados, habiéndoseles secado la ropa que llevaban puesta, en la máquina, y que era la única que poseían, pues habian perdido todo el equipaje, incluso el vestido de boda de la novia.

El capitán ordenó de seguida se hiciera rumbo hacia Barcelona, comprendiendo los perjuicios que se originaria á aquellos casi naufragos, obligándose á seguir el viaje hasta Gubat.

Con el mayor placer felicitamos á los capitanes de los vapores *Castellano* y *Antonio Muñoz* por el auxilio que tan oportunamente han prestado á tantas personas, que quizá hoy dormirían el sueño eterno, sin su providencial intervención.

Y á este propósito haremos constar, que son muy frecuentes los salvatajes que realizan nuestros marinos mercantes en el proceloso mar de este Archipiélago, extrañándonos sobre manera el escasísimo número de recompensas que se conceden por tan humanitarios servicios.

Próximamente á las ocho de anteayer hubo un amago de incendio en el arrabal de Binondo.

En la accesoria letra B de la finca núm. 5 de la calle de Ilang-Ilang, empezó á arder una cesta de caña llena de libros escritos con caracteres chinos, y que se consumió enteramente.

Suponen los chinos habitantes de dicha posesion, que haya provenido el fuego de haber caído encima de la cesta una de las velas, que encendidas se hallaba en una mesa inmediata.

El Gobernadorcillo de naturales, empezó á instruir las diligencias oportunas.

HOSPITAL DE CARIDAD, ROSARIO, (REP. ARG.) Señores Lanman y Kemp, Nueva York, Febrero 2 de 1887.

Muy señores míos: La Zarzaparrilla de Bristol acaba de realizar una de aquellas curas sorprendentes que hacen época en los análisis de la práctica médica.

Nicasio L. Sauto, labrador de cuarenta años, solicitó ingresar en este Hospital de Caridad, atacado de una afección silíptica en su tercer periodo; habiendo visitado los mejores médicos durante tres años, y privado ya de recursos, venia según su propia expresion, á dejar los huesos para que se les diera sepultura. Fue admitido, puede decirse, en artículo mortal como á tanto otro desgraciado de los que llegan á las puertas de la casa agonizante y aún á veces expiran antes de salvar sus vidas.

Recordar su estado horroriza, repugna, era una masa inerte de materia que se movía, grandes y profundas uceras cubrían todo su cuerpo, poniendo en descubierta los huesos en algunas partes. Su cara deformada era una inmensa liaga en la que apenas se distinguían las cavidades de los ojos y de la boca. En este estado lo tomé en cura el eminente facultativo argentino doctor don Esteban del Solar, médico en jefe de este establecimiento, dándole como único tratamiento la Zarzaparrilla de Bristol, y recetándole una docena de botellas. A pesar de tener una fe absoluta en este específico por haber presenciado muchísimos otros casos en que triunfó siempre, debo confesarles francamente que en este caso me parecía estéril y creía que fuese dinero gastado inútilmente.

La evidencia, empero, me convenció de mi error. Después de las primeras tres botellas, disminuyó la fetidez; á las seis, sus liagas no supuraban tanto notándose en ellas la presencia de la membrana progénica, signo infalible de mejoría, seis botellas más las cubrieron de un tejido de coagulacion completa y diez y ocho botellas completaron esta cura asombrosa renovando su torrente circulatorio y transformando este cadáver movable en un hombre robusto aunque muy desfigurado por las cicatrices. A los tres meses hijos de su entrada fué dado de alta, sano, bendiciendo la caridad humana y con el asombro de todos los que presenciaron su estado primitivo. Empleado de este establecimiento no he querido dejar pasar desapercibido este triunfo de la ciencia, que honra en alto grado al doctor Solar y á esta casa de caridad donada á tantos y tantos infelices encuentran refugio y alivio á sus males.

BENJAMIN DAY, Farmacéutico del Hospital.

«Mártires del Hgado y del Estómago»—Tomás las Plotas de Bristol, y vuestros padecimientos desaparecerán como por encanto. Purifican la bilis y regularizan las funciones de los órganos digestivos, conservando el cuerpo por consiguiente, en un perfecto estado de salud.

OFICIAL
SECCION RELIGIOSA
SABADO. Ntra. Sra. de Guadalupe de Méjico.—Stos. Nestor y Dionoro, mrs.; Andrés y Valero, oba. cfs.—Sta. Ebra, v. y mr.
DOMINGO 1 de Cuarema.—Stos. Leandro, ob. y dr.; Antigonio y Fortunato, mrs.; Basilio y Baldo-mero, cfs.—Sta. Ocatilla, matrona romana.
MILITAR

Servicio de la plaza para el día 26 de febrero de 1887. Parada, los cuerpos de la guarnicion y Carabineros.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el comandante don José María Dorda. De imaginaria, otro don José Ferrer. Hospital y provisiones y paseo de enfermos Artillería.—Música en la Llueta, núm. 6.—Reconocimiento de zacate, Caballería. De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Frejo.

REGISTRO DEL SERVICIO METEOROLOGICO EN LUZON Y COSTA DE CHINA OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES A LAS 10 H. A. M. Y 4 H. P. M. DEL 24 DE FEBRERO DE 1887.

ESTACIONES	INDICE Y ALTITUD	TEMPERATURA	RELATIVIDAD	MOJEDAD	DIRECCION Y FUERZA DEL VIENTO	ESTADO DEL CIELO	CANTIDAD DE LLUVIA
Hong-Kong	136	18.5	80	80	W 10	0	0
Amoy	12	18.5	80	80	W 10	0	0
Shanghai	12	18.5	80	80	W 10	0	0
Canton	12	18.5	80	80	W 10	0	0
Yokohama	12	18.5	80	80	W 10	0	0
Kobe	12	18.5	80	80	W 10	0	0
Manila	12	18.5	80	80	W 10	0	0
Baguio	12	18.5	80	80	W 10	0	0
San Francisco	12	18.5	80	80	W 10	0	0
San Pedro de Macoris	12	18.5	80	80	W 10	0	0
San Juan de los Rios	12	18.5	80	80	W 10	0	0
San Juan de los Rios	12	18.5	80	80	W 10	0	0
San Juan de los Rios	12	18.5	80	80	W 10	0	0

NOTA 1.ª En la fuerza del viento = Calma. 12 = Huracan; los demás números intermedios sirven para expresar la fuerza relativa á aquellos dos extremos.

2.ª En el estado del cielo = completamente despejado, 10 = completamente cubierto, los demás números intermedios expresan las partes de cielo cubiertas.

Estado del tiempo probable hasta medio día del 26 de febrero: viento fuerte de N. E. con algo de nubosidad; en las horas de mayor calor pueden adquirir á sus intervalos alguna fuerza los cier E. pero sin ser temibles.

SUBASTAS

Ante la Junta de Administración y trabajos del Arsenal de Cavite, volverá á celebrarse nuevo concurso público el día 25 del próximo marzo, á las diez de la mañana para contratar el suministro de materiales y efectos necesarios en dicho Arsenal para completar repuestos de provision y satisfacer pedidos autorizados, con arreglo al pliego de condiciones y tipos señalados en el número de la Gaceta.

Ante la Junta de Reales Almonedas de esta Capital y las subalternas de las provincias que se citan á continuación, se contratarán en pública y simultánea licitación el día 26 del vendero mes á las diez en punto de su mañana, los siguientes servicios:

El del arriendo por un trienio de la renta de los fumadores de aníon de la provincia de Isla de Negros, sobre el tipo de p. 60,500.

El de la renta por un trienio de los fumadores de aníon de las provincias de Cebu y Bohol sobre el tipo de p. 78,370-50.

El del arriendo por un trienio de la renta del juego de gallos de la provincia de Bohol, sobre el tipo de p. 9500

La venta de una casa y solar que la Hacienda posee en el pueblo de Orani de la provincia de Bataan, sobre el tipo de p. 4265-50

La venta de una casa solarizada con el número nueve, sita en la plaza de la Iglesia del pueblo de Vigan sobre el tipo en progresion ascendente de p. 120,000.

La de un solar solarizado con la letra A, sito en el barrio de Tabuco del pueblo de Nueva Cáceres (Camarines Sur), sobre el tipo de p. 486-54.

Y la de los solares solarizados con las letras B. y C., enclavados en el mismo barrio de Tabuco antes citado, del pueblo de Nueva Cáceres, sobre los tipos, respectivamente, de pesos 508-39 y 482-94.

CORREOS

Por el vapor *Bohus*, que saldrá de este puerto para Tacloban y Cebu el 28 del actual á las doce del día, esta Administración gral. remitirá á las diez de la mañana del mismo día, la correspondencia que se deposite en la misma para dichos puntos y Bohol.

Por el vapor <

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas. El vapor-correo ISLA DE LUZON. Capitán don Ramon de Mendezona. Saldrá el 1.º de marzo próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR ZAFIRO. Saldrá para Hong-kong y Emuy, el lunes 28 del actual á las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje acúdase á Pesle, Hubbell y Comp., Agentes.

PARA PASACAO, SORSOGON, GUBAT, LEGASPI Y TABACO. Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el jueves 3 de marzo. Admite carga y pasaje Muñoz Hermanos y Sobrinos.

PARA BOAC, PALANOC, N.º CÁ CERES Y DAET. Saldrá el vapor Bolinno, el lunes 28 del actual á las dos de la tarde. Admite carga y pasaje Muñoz Hermanos y Sobrinos.

VAPOR CAMIGUIN. Será despachado en breve para Dagupan. Para carga y pasaje, acúdase á Smith, Bell y Comp.

PARA ILOILO. El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, hoy sábado 26 del actual á las dos de la tarde. Para carga y pasaje, acúdase á Macleod y Comp.

VAPOR CASTELLANO. Saldrá para Calbayog, Catbalogan, Tacloban y Carigara, el martes 1.º de marzo. Admite carga y pasaje Larrinaga y Echeita.

PARA TACLOBAN Y CEBÚ. El vapor Aulus, saldrá para dichos puntos, el lunes 28 del actual, á las dos de la tarde. Para carga y pasaje acúdase á Macleod y C.º

VAPOR HERMINIA. Saldrá para Bulan, Lagonoy, Nueva Cáceres y Daet, el martes 1.º de marzo. Aldecoa y C.º

PARA BOAC, ROMBLON Y CAPIZ. El vapor Zamboanga, saldrá para dichos puntos, el miércoles 2 de marzo á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasaje N. Font.

AVISOS

El Varadero de Manila SOCIEDAD ANÓNIMA. Se admiten proposiciones para pintar varios edificios que posee esta Compañía en su establecimiento en Cañacao. Para más pormenores, diríjanse á Peele, Hubbell y C.º Agentes.

Las oficinas del señor Marqués de Campo, se han trasladado á los bajos de la casa inmediata, Plaza del Padre Moraga, núm. 1, esquina al Muelle del Rey. N. FONT.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO. Escolta, 17.—Manila. Por providencia del Juzgado del distrito de Intramuros, fecha 19 del actual y con asistencia del actuario, venderá bajo el tipo de sus respectivos nuevos avales, varios pianos, un armonium americano y un piano armonium combinado, con la rebaja de su primitivo avalúo hecha ya la retasa de los mencionados objetos, y además se subastarán también, otros dos pianos, una prensa nueva para imprimir con adherentes fabricante Harkinson & Core, cuchillos para guarnicioneros, tirabuzones, resmas papel secante varios colores y perchas de cobre con bolas de loza.

La subasta se verificará el día 10 de marzo próximo en este establecimiento, Escolta 17, de 10 á 12 de la mañana. F. Calero.

Enfermedades DE LOS OJOS. Gabinete oftalmológico del Doctor Biada, oculista de las facultades de Alemania y París: Cabildo, 37. mjs9

PERDIDA. De un billete entero de lotería del sorteo de marzo próximo número 13851, que se extravió en el trayecto de la calle de Santo Cristo. Al que lo presente y lo entregue en el kiosko ó expenduría de efectos timbrados, plaza del P. Morag; se le darán las gracias ó una gratificación.

Advertencia: La Administración tiene conocimiento de esta pérdida y retendrá el billete en el caso de salir premiado y ser presentado al cobro.

Doctor Verdejo. Especialista de la facultad de París, en las enfermedades de los niños: consulta de tres á cinco; Binondo, calle de San Nicolás, 17, esquina á Elcano.

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885. PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA FLOR DE LA ISABELA.—MANILA.

Table with columns: VITOLAS, Precio, Peso, Envase, Ps. Cs. Includes categories like ESPECIALES ó CUBANAS, MENAS FILIPINAS, PICADURA, CIGARRILLOS.

ORIZA LACTE-CREME ORIZA-ORIZA VELOUTE. AVISO á los Consumidores DE LOS GENEROS DE LA PERFUMERIA ORIZA. PARIS - 207, Calle Saint-Honoré, 207 - PARIS.

ALMANAQUE DE LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA PARA 1887. A CUATRO REALES. Véndese en la Imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER. Magallanes núm. 1.

EXPOSITION UNIVERSA 1878. Médaille d'Or Croix-Chevalier. LAS MAS GRANDES RECOMPENSAS. Nueva Creacion PRIMAVERA E. COUDRAY. INVENTOR DE LA PERFUMERIA ESPECIAL A LA LACTEINA.

SE VENDE una perezoza enganchada con una bonita pareja; darán razon calle del P. Valderrama, núm. 7. 4

Compro siempre SELLOS DE CORREO de todos los países al precio mas caro, y tambien los acepto en cambio de antiguos sellos Alemanes. A. BEDDIG, Hannover (Alemania).

PILDORAS AZUCARADAS. Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades del ESTÓMAGO, y EL HIGADO.



DE BRISTOL. Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades del ESTÓMAGO, y EL HIGADO.

EL HIGADO, y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna. Próbense, y recupérese con ellas la salud perdida.

Do venta en todas las Boticas y Droguerías.

Recompensa de 16,000 francos. MEDALLA DE ORO, EXPOSICION VIENA 1883. QUINA LAROCHE ELIXIR VINOSO. Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas. EL QUINA LAROCHE es un Elixir muy agradable y cuya superioridad á los Vinos y á los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años há, centra el decaimiento de las fuerzas y la energia, las Afecciones del estomago, la Falta de apetito, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y antiguas, etc.

Se halla de venta en los almacenes EL GLOBO, DOS HERMANOS, EL CANTABRO, VILLA BURDOS, LA CIUDAD DE PALENCIA, SRES. BORRI FRANCO Y C.º, LA MALAGUENA, EL LUGERO, VISTA ALBERTA, LA CASTELLANA, LA BLANCA, SUCCESOR DE LA VIUDA DE GOMEZ, LA SEVILLANA, CIUDAD DE MANILA, LUZON, VILLA DE JOCOHU, DULCERIA Y RESTAURANT DE PARIS, ETC. ETC. y al por mayor en la oficina de sus únicos importadores.

Hong-kong and Sanghai Banking Corporation. Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas, á cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia. Las remesas de mayor cuantía, pueden hacerse, con la entera seguridad que ofrecen las Letras expedidas por un Banco, contra otro Banco. sM

AVISO IMPORTANTE.

Los que suscriben, habiendo celebrado contrata con la tan acreditada y conocida fábrica de MUEBLES DE VIENA DE LOS SEÑORES D. G. FISCHEL, SÖHNE NIEMES, han sido nombrados únicos y exclusivos importadores para Manila y las Filipinas, de toda clase de sillería y muebles, que fabrica dicho establecimiento. Manila, 5 de agosto de 1886. C. LUTZ Y COMP. ms0

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCION del Doctor Clin. Lauro de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon. La Verdadera Solucion CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

EL FOTÓGRAFO FRANCISCO VAN CAMP, retrata diariamente de ocho á doce de la mañana incluso los domingos, y tiene siempre una coleccion completa de vistas y tipos del país. Escolta 35, altos de Secker y Comp., frente la Carrocería de Garchitorea. vms0

MEDALLA DE HONOR. DIPLOMA DE HONOR. EL ACEITE CHEVRIER es designado por medio del Alquitran, sustancia tónica y balsámica que se barretea mucho las propiedades del aceite. EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO FERRUGINOSO es la única preparación que garantiza el hierro sin constipacion ni cansancio. Depósito general en PARIS 21, rue de Valenciennes.

VINO Tónico-Nutritivo DEFRESNE. Con Peptona. (Carno asimilable) HIERRO Y LACTOGENO DE CAL NATURALES. El Vino Defresne tiene un sabor exquisito, y es el único reconstituyente natural y completo. Es el mas precioso de los tónicos; á su influjo, los accidentes febriles desaparecen, renace el apetito, los músculos se nutren, y se recobran las fuerzas.

Maiz desgranado superior, se vende en el Almacén del Vivac. 5

Teatro de Tondo. COMPAÑIA DE ÓPERA ITALIANA. FUNCION EXTRAORDINARIA Beneficio del primer Tenor Augusto Castelli. para el sábado 2º de febrero de 1887 á las nueve en punto de la noche.

Se venden dos taclobos muy bonitos de buenas dimensiones, diez y seis pesos los dos; Beaterio 7, darán razon. 3

LIBROS DE TEXTO PARA LA Academia preparatoria MILITAR. SALES.—Historia general. BELTRAN.—Id. de España. VILLALBA.—Geografía. Librería Ramirez y Giraudier Magallanes, 1.

Se venden las siguientes obras de Medicina: Guerin—Elementos de cirugía. 1 50 Alonso—Terapéutica general. 1 50 Panas—Anatomie pathologique de l'oeil. 4 » Blanchier—Recherches experimentales sur l'action, physiologique du salicylate soude. 1 » Suequet—L'Embaument égyptien. 1 50 Favier de Castro—Terapéutica. 1 50 Grisolle—Patologia interna. 4 tomos. 4 » Jamain—Tratado de patologia quirurgica, 2 tomos. 4 » Garcia Solá—Microquímica clinica. 1 50 Gomez Pamo—Manual de analisis quimica. 2 » Luna—Quimica general 2 tomos. 3 » Becquerel—Tratado elemental de higiene privada y pública. 2 » Bernard—Precis iconographique et d'anatomie chirurgicale. Figures coloriées. 4 » Mialhe—Tratado de quimica. 1 50 Solá—Patologia general Corre—Guia del médico cirujano. 1 50 Fort—Anatomia y dissection. 2 ts. 2 50 P. Jillaux—Traite d'anatomie topographique avec applications á la chirurgie. 3 » Tambien se venden instrumentos de cirugía. Darán razon en esta Imprenta.

Teatro de Tondo. COMPAÑIA DE ÓPERA ITALIANA. TURNO PAR. 38.º FUNCION DE ABONO para el domingo 27 de febrero de 1887 á las nueve en punto de la noche. Se pondrá en escena la hermosa ópera en tres actos, del maestro Donizetti, titulada: Linda de Chamounix

REPARTO. Il Marquese de Bois-leury. Sr. Manni. Antonio padre de... Sr. Ciocci. Linda... Sra. Bosi. Pierrot... Sra. Siliani. Intendente del mar... Sr. Vilemi. chese... Sr. Ziliani. Madaiena... Sra. Ziliani. Coros, etc. etc. Director de orquesta. Sr. Guillermo Branca.

Precios de las localidades. Palcos... pfs. 10'00 Butacas... 1'50 Bancos corridos... 0'75 Entrada general... 0'50 El telon se levantará á las nueve en punto. NOTA.—Las localidades se expendirán en el establecimiento de los señores Torrecilla y Comp., Escolta 17, el día de la funcion desde las nueve hasta las doce, y desde las cuatro de la tarde en adelante en la taquilla del Teatro.

OTRA.—Martes 1.º marzo, Beneficio de la Srta. Adela Zanaroli.—EL TROVADOR. MANILA. Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER editores propietarios.